



贯彻落实党的二十大精神 全面建设现代化周口

A2 版

2023两会特刊

周口晚报

2023年1月5日 星期四 责任编辑 韩瀚

周口市第五届人民代表大会第一次会议开幕

张建慧主持会议 吉建军作政府工作报告

审查计划报告、预算报告

□记者 王艳 刘昂/文 刘俊涛/图

本报讯 1月4日上午，周口市第五届人民代表大会第一次会议在周开幕。来自全市各行各业、各条战线的人大代表，肩负全市人民的重托，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责，共绘周口高质量发展美好蓝图。大会以视频会议并设分会场的形式举行。

大会主席团常务主席张建慧、吉建军、岳文华、吴刚、路培果、杨永志、程新华、王伟、王志法、闫立超、刘建中、孙鸿俊、杨雪芹、田林、祁永亮在主席台前排就座。张建慧主持大会。

牛越丽、张桂英、赵锡昌、王少青、马剑平、皇甫立新在主席台就座。

汤维政、秦胜军、马明超、张元明、梁建松、刘颖、程维明、闫淑娟、赵万俊、李海燕、李宁、李应权、李锡勇、任哲、岳新坦、马军杰、许晗静、臧振春、李清臣、王剑、孔阳、程若光、宋力和其他主席团成员在主会场出席会议。

会议应出席代表639名，出席会议代表620名，符合法定人数。

上午9时，张建慧宣布：周口市第五届人民代表大会第一次会议开幕。

与会人员全体起立，会场内响起雄壮的国歌声。

在热烈的掌声中，吉建军作政府工作报告。报告共分三个部分：一、2022年和四届政府任期工作回顾；二、2023年工作总体要求和主要目标；三、2023年重点工作安排。

吉建军在报告中回顾了2022年的工作。他说，过去一年，面对疫情冲击和经济下行叠加压力，在市委的坚强领导下，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕迎接和贯彻党的二十大这条主线，坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，锚定“两个确保”，实施“十大战略”三年行动计划，高效统筹疫情防控和经济社会发展，有效应对各种风险挑战，经济社会发展稳中向好。一年来，我们着力战疫情、抓发展、保增长，坚决稳住经济大盘；着力抓创新、重培育、建平台，产业发展优化升级；着力打基础、补短板、强功能，城市品质持续提升；着力强农业、美农村、富农民，乡村振兴扎实推进；着力抓改革、优环境、促开放，发展活力有效释放；着力办实事、惠民生、强保障，民生福祉全面改善；着力防风险、守底线、保平安，社会大局和谐稳定。

吉建军说，回顾过去的五年，重义守信、崇德向善、不甘落后、奋勇争先、开拓创新、务实重干的千万周口儿女，在这片充满希望的热土上，创造了无愧于时代的辉煌业绩。这五年，既是全市上下抢抓机遇、担当作为、勇毅前行的五年，也是经济社会发展较快、城乡面貌变化较大、人民群众获益较多的五年。五年来，面对大有可为的发展机遇，我们主动入局而不出局，抓发展、上项目、惠民生，全市生产总值跨过3500亿元台阶，经济总量稳居全省第5位，综合实力显著提升，三大攻坚战圆满收官，发展动能蓄积壮大，临港新城精彩“蝶变”，社会事业跨越发展，政府自身建设驰而不息，我市与全国全省一道如期全面建成小康社会，迈上了现代化周口建设新征程。

吉建军说，今后五年，是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，也是高质量建设现代化周口、高水平实现现代化周口夯基筑石的重要时期。我们必须自觉用党的二十大和中央经济工作会议精神统一思想、统领全局、统揽工作，必须主动以省委、市委全会和经济工作会议部署明晰方向、明确思路、细化举措，抢抓新机



人大代表在会场聆听

遇、奋进新征程、建功新时代，把中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则落实到现代化周口建设各项工作中，让中国式现代化在三川大地充分展现可观可感的现实图景。

吉建军说，2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。政府工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示，落实省第十一次党代会、省委十一届四次全会和省委经济工作会议部署，落实市委五届三次全会和市委经济工作会议部署，扎实推进中国式现代化，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧抓加快构建新发展格局战略机遇，着力推动高质量发展，锚定“两个确保”，加快实施“十大战略”三年行动计划，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，大力提振市场信心，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济运行整体好转，实现经济发展质量更高、效益更好、速度更快，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步贡献周口力量，奋力谱写中国式现代化周口绚丽篇章。

吉建军说，实现2023年经济社会发展目标，必须坚持稳中求进，坚持高质量发展，坚持民生为本，坚持改革创新，坚持统筹理念，重点抓好八个方面的工作：一是坚持扩内需稳增长，加快推动经济运行整体向好。把稳增长放在更加突出位置，着力扩大投资消费、稳定市场主体，不断提升经济稳的基础、进的态势，展现经济大市的责任担当。二是坚持科技引领创新驱动，加快建设区域创新高地。深入实施创新驱动、科教兴市、人才强市战略，打造一流创新生态，塑造高质量发展新动能新优势。三是坚持产业为基转型为要，加快构建现代产业体系。坚持把产业作为推动高质量发展的根基，打造一批优势产业、先进群链、高端品牌和一流企业，加快产业聚集，形成产业生态。四是坚持城乡融合区域协调，加快争创省域副中心城市。立足“临港新城、开放前沿”定位，深入实施以人为核心的新型城镇化战略，加快构建“一中心两组团五卫星城百镇千村”新型城镇化

体系。五是坚持农业农村优先发展，加快推进乡村振兴。以率先建成现代化农业强市为目标，以国家农高区建设为载体，大力实施乡村振兴战略，持续叫响“中原粮仓”“中原菜都”“中原牧场”品牌，建设宜居宜业和美乡村。六是坚持治污减污优生态，加快绿色低碳转型发展。深入践行绿水青山就是金山银山的理念，以碳达峰碳中和为牵引，走好生态优先、绿色发展之路。七是坚持深化改革扩大开放，加快释放高质量发展活力。坚持用好改革开放关键一招，以改革促发展、以开放促合作，不断激发市场和社会活力。八是坚持改善民生增进福祉，加快提高人民生活品质。立足人民群众普遍关心关注的民生领域，突出抓好“一老一小一青壮”民生工作，继续办好省重点民生实事和中心城区十件民生实事，以民生所望为施政所向，让政府工作更有温度、更有质感。

吉建军表示，新时代、新征程、新目标、新任务，对政府工作提出了更高要求，必须大力弘扬严基调、高质量、新理念、快效率、实担当、重效果工作作风，强化政治建设，树牢为民宗旨，严格依法行政，坚持廉洁从政，不断提升政府治理效能，建设人民满意的服务型政府。

吉建军最后说，实干成就事业，奋斗创造未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委的坚强领导下，埋头苦干、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化周口而团结奋斗，奋力谱写中国式现代化周口绚丽篇章。

大会审查了周口市2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年计划（草案）的报告，审查了周口市2022年预算执行情况和2023年预算（草案）的报告，表决通过大会选举和表决办法。

出席周口市政协五届一次会议的政协委员和列席人员在分会场列席会议。②18



扫一扫
看视频